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DOLENJSKE NOVICE
Izhajajo vsak petek: ako jc ta dan praznik, pa dan poprej. — Cena jim je s poštnino vred za celo leto naprej 3 K

Naročnina za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 3-50 K. za Ameriko })a 4*50 K.
Dopise s])rejema uredništvo, naročnino in oznanila tiskarna J. Krajcc nasl. v Novem mestu.

Slovenskemu ljudstvu!
V resncm času stopanio pred Vas, slovcnski brat je. Jz-

kazali stc nam ob drzavnozborskih volitvah pred dobrima dvcma
letouia sijajno zaupanje; poslali ste nas na cesarski Dunaj za-
stopat koristi slovenskega Ijudstva. Svesti si svojih dolžnosti smo
zvrsevali svojo nalogo; prcd očmi snio imcli vedno tožno sliko
svoje Jjubljcne, a tako zaneinarjcne domovine od Dravc do Adrijc,
zaničevanega, od sovragov v smrt obsojenega naroda, skrbi in
žuljcv njegovih najboljših sinov, ki v potu svojcga obraza s svo-
jim deloin skrbe, da sc ohrani slovenska zemlja slovenskemu rodu.
Vaši j>oslanci so šli v dunajsko zbornico u|)anja polni, z vcseljcm
na delo. Marljivo so sodelovali v odsekih in v zbornici, priborili
so si ugled tudi pri nasprotnikih; uspešno so se potcgovali za
svoje ljudstvo in z mirno trcznostjo pospeševali pomen državne
zbornice, ne pozabivši pri tern nikoli, da je usoda naše domovine
najtesnejše združena z napredkom avstrijske države. Svojo pri-
srčno domovinsko ljubezen so združevali z jasno in odlocno nii-
slijo na krepko, pod habsburškim žczloin zcdinjeno državo.

Vladna politika, ki je v najusodnejšcm času kruto prezirala
avstrijski slovenski jug: in njegov narod, jih je prisilila v odpor proti
Bienerthovi vladi. Ta se je poostril, odkar so sedli vanjo za-
grizeni nasprotniki slovenskega imcna in slovenskihljudskih koristi.
Ves slovenski narod je odobril to dejanje. Pa tudi v tern odporu niso
pozabili, kaj so dolžni avstrijski državi. Vladi so odrekali vsako
zaupanje; državi so pa dali, kar je bilo potrebno in so s tern
znatrio pripomogli, da se je odvrnila od lanske jeseni do letošnje
pomladi grozcča vojna nevarnost.

Od loci! no se je pa preobrnilo stališče nas — zastopnikov
slovenskega Ijudstva — odkar je Bicnerthova vlada dovolila ode-
rusko bosensko banko proti soglasnemu sklepu cele zbornice, ki
ga jc izzval nujni prcdlog našega nacclnika. Svojih kmcčkih bratov
v Bosni in Hercegovini nismo sineli pustiti prodajati nikomur.
V obrambo cesarjevega imena, z ozirom na neizmerno škodo za
vso zunarijo politiko naše države, scveda pa tudi gledc na naš
vzvišeni cilj državnopravnega združenja vseh južnih SJovanov
avstrijske državc, smo se slovonski poslanci postavili v boju proti
odiranju bosenskega kmeta. Dne 4. junija, ko se jc že pričelo
glasovanje o na.ših predlogih, so vladnc stranke s surovim kri-
čanjem, brezvestno prcstopivši določila zborničnega poslovnika,
z ncdopustno in sramotno obstrukcijo preprecile, da nismo zma-
gali. Par dni kasneje se jim je posrečilo z ministrskimi glasovi
in z raznovrstnimi ncčednimi pripomočki doseei veeino pet glasov
proti našim prcdlogom. Že takrat smo pa javno izjavili: Zbor-
nica, ki nima toliko spoštovanja do same sebc, da bi drugič iz-
rekla to, kar jc prvic soglasno sklcnila, ki se ne upa povedati
vladi, katera je pogazila njen soglasni sklep, da tega nc dopusti
zbornica, ki potcmtakein sama zaincta svojo vejjavo, in ki ji je
par ministrov vec, ncgo usoda sto tisoč kmetov, ni vredna, da
živi; taka zbornica nima za nas nobenega pomena več. Vladi
8ino pa obnovili napoved svojega boja.

Upali smo za trdno, da z navadnim odporom pri proračunu ob-
računamo z vlado. Všteli smo se, ker si nismo mogli misliti, da bi nas
pri tern zapustili lastni bratje! Zopet smo se pa prepričali, da
se na liberalca ne moremo zanesti v nobenem slueaju. Proracun,
ki se pa ne dovojjuje samo vladi, marvcč v prvi vrsti državi, se
je ustavno sklenil. Niso bile pa s tern zakjjučene sovražne na-
kane sedarne vlade in njene večinice proti nam. J^rez nas in
proti nam so hoteli še to polctje S{)raviti v vejjavo stvari, ki bi
bile v ncpopisno škodo naših narodnih in gospodarskih koristi.
Lahe, ki so pomagali pri agrarni banki nemsko-po^jski zvezi in

njeni vladi, so hoteli nemenec se za nas, obdariti z laskim vse-
učiliščem v Trstu; kmeta so pa hoteli pritisniti z romansko tr-
govsko pogodbo in z poobJastilnim zakonom, po katerem bi se
bile odprlc Srbiji, Bolgariji, Crnogori in južiiim aineriškim državam
mejc za govedi in prašiče. Tu je bilo treba odločnosti. Morali
smo pokazati, da ima naša potrpežljivost svoje meje, in da smo
sposobni tudi za najljutejši, najbrezozirnejisi boj. V zvezi s češ-
kimi kmečkimi zastopniki smo zastavili dnevni red s svojimi
nujnimi prcdlogi in tako izpričali, da se mora v stvareh, ki se
tičejo koristi nasega Ijudstva, govoriti tudi z nami.

Mi nismo proti laškemu vseučilišcu, kakor tudi mi nismo
krivi, da so jim ga nemški razbijači oiiemogorili v Wiltenu jiri
Inomostu, kjer so že dlje casa imeli svojo pravuo fakulteto. Smo
]>a proti temu, da bi se to vprašanje rešilo enostranski, in samo
na našo škodo. Pripravljeni smo bili in smo še na pameten, mo.ski
dogovor z vlado in z Lahi; ne moremo pa dopustiti, da bi mnogo
manj številni Labi za svojo vladno ]>olitiko dosegli to, kar se
nam Slovencem, naj smo ined vladnimi strankami, ali v odporu.
žaljivo in prezir^ivo odreka.

Tudi to vemo, da se nioramo trgov.sko zbližati balkanskim
narodom, in da so trgovske jtogodbe ž njinii jjotrebne. toda to
se ne sme zgoditi, ne da bi se popolnoma, za vso .škodo, ki l)i
jo imel od tega, odškodoval naš kmet, ki nas je poslal na Du-
naj, da ga branimo v njegovem težkem življenju. Doseglo se je
tudi z našim prizadevanjem od vlade, da bi bila razdelila po
šest milijonov kron skozi 10 let v povzdigo živinoreje, toda to
je odločno premalo. Združili smo se s češkimi kmetskimi za-
stopniki, ter zahtevali ob ti priliki, naj se v zakonu sklene za-
varovanje zoper ogenj, točo in za živino tako, da vsaka dežela
ustanovi v ta namen svojo zavarovalnico, in da se ves zemljiški
davek prepusti deželam v te zavarovavne namene. S tern bi v
resnici od.škodovali kniete za bremena, ki bi jih prevzeli z no-
vimi trgovskimi j>ogodbami in po tern bi mogli mirno dovoliti
vladi pooblastilni zakon. Pred očmi smo in bomo irneli koristi
vseh atanov, tudi trgovine in obrti. Vsak resen in uspešen pri-
moček proti neznosni draginji, jtroti umazani dobičkaželjni ŠJJC-
kulaciji z živili delavskega Ijudstva bo našel pri nas največjo
podporo. Politiko, ki bi kmeta bila, dclavcu pa nic ne koristila,
]ia zametamo, ker je hinavska in neiskreua. V tein oziru gremo
mirno mimo lažnivih dcmagogov in hinavcev svojo pot.

Dolžni smo pa pri ti priliki svojemu narodu in avstrijski
državi najodločnej.še obsoditi hinavsčino tistih, kateri so na eni
strani trdili, da je treba s trgovskimi pogodbami dobiti prijatelj-
stvo balkanskih narodov, na drugi pa bili krivi, da se je potrdila
oderuska bosenska banka. Nobena pogodba nam nič ne more
pomagati, če sc bo pod cesarskim imenom z oderuškimi obrestmi
(10%) izžemal bosenski kmet, tiral na beraško palico in njegova
zcrnjja, ki jo je stoletja s krvjo in znojem obranil svojemu rodu,
prodajala madjarskim judom, morebitna iz<rul»a j»a j^okrivala iz
žepov naših davkoplačevavcev.

To je bila za nas prva in poglavitna rec, ko smo se po-
gajali z vlado in vladnimi strankami o tein, ali naj umakneino
svoje nujne predloge. .Vlada je ta naš pogoj kratkomalo zavrgla,
kakor je tudi zaničevalno odklonila vsako besedo o uasem vse-
učiliišču in o dezelnih zavarovavnicah v prej povedanem zmislu.
V petek dne 9. t. m. so se pa vladne stranke na vide/ brez
vlade začele pogajati z nami. Postavili smo jim kot svojo po-
litisko zahtevo naj glasujejo za nujni predlog, ki bi ga v prvi
seji dr/.avnc zbornice vložil naš nacelnik in ki bi v njem državna
zbornica odločno zahtcvala od vlade, naj z vsem svojim politi.škim
vplivom prepreči delovanje oderuške bosenske banke z ozirom
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na „odkup kmcčkih posestev. Voditelji vladnih strank so pa šli
vprašat Bionertha. Ta je pa zopet odklonil to zahtevo, voditejji
so so mu udali in pogajanja so se razbila.

Državni zbor jo zdaj zaključen. Vladne stranke so rajše
resile l)arona Tiienertha nego zhornico. Nanje pada vsa odgo-
vornost. Javno so vladni poslanci izjavljali, da obsojajo oderuško
banko in da bodo obračunali z vlado, če jo ne prepreči. Ko je
pa treba odločnega koraka, jim zmanjka poguma, doslednosti in
znaeaja in vec jim je na Bienerthovi vladi, nego na usodi av-
strijske zbornice in bosenskih kmetov, vcč na tern, da je vlada
prod nam, nego da bi se storjena krivica popravila. Krivica, ki
jo je storila sedanja vlada stotisoč slovanskim kmetom, skeli v
živo vsacega pravicoljubnega eloveka. Slovesno izjavjjamo, da je
ne bomo nikoli pozabili. Zastopniki slovenskih in češkib kmetov,
ki smo si podali k trdni, bratski zvezi roke, ne bomo mirovali,
dokler je nc popravimo, ne bomo pa tudi mirovali, dokler ne
dvignemo iz teme in pozabe svoje zapusčene domovine in nje-
nega Bogu in državi zvestega, značajncga ljudstva.

Državni zbor je zaključcn v znamenju kmetskih pravic, v zna-
inenju boja proti oderuštvu in hinavstvu. V tern boju, ki smo ga začeli,
bomo tudi nadalje vzdržali in ne moti nay, da je par liberalnih slo-
venskih poslancev izkušalo prekrižati naše namene. Naša pot je
ravna. Vest nam pravi, da je tudi cdino prava. Prepričani smo, da se
bo slovensko ljudstvo, ki mu mirnega srca izroeamo sodbo o našem
delu, ravno tako izreklo. Na Vasem zaupanju, prijatelji, sloni naša
moc. Ker se ga zavcdamo, zato ne odnehamo, naj se zaganja v nas,
kogar je volja. Svobodni možje smo, ne pozuamo oloveskih ozirov, še
manj pa strahu pred mogočniki sedanjega dne, nobenemu nasil-
stvu ne uklonimo tilnika; Bogu in Ijudstvu zvesti pojdemo veaelo
naprej v svojcm boju, ko veuio, da bo dan nasprotnikove moči
minul, in da zasine potem tudi naseinu Ijudstvu dan boljšc bodočnosti'

Na D u n a j u , dne 10. julija 1909.

Dr. Šušteršič, 1. r. Fon, 1. r. Jaklic, I. r.
Dr. Korošec, 1. r. Gostinčar, 1. r. Dr. Krek, 1. r.

Povše, 1. r. Grafenauer, 1. r. Pišek, 1. r.
Dr. Benkovic. 1. r. Dr. Gregorčič, 1. r. Pogačnik, 1. r.

Demšar, 1. r. Dr. Hočevar, 1. r. Roškar. 1. r.
Šuklje, 1. r. Dr. Žitnik, 1. r.

Gospodarstvo.

Ali so posojilnice koristne?
Spouiini vi nedavno preteklih dni.

Sploh se uvideva, da se je zadnji čas pri nas na
Slovenskem — tudi na Dolenjskem za ljudstvo marsikaj
na bolje obrnilo. Zlasti velja to, kar se tiče denarnih posojil.

Iz svojega lastnega sluzbovanja po Dolenjskem vem,
kako so gotove pijavke drle ubozega kmeta: namoštniki,
posojevalci.

Xamostnik je dal spomladi na bodoči most posojilo,
ali blago-n. pr. koruzo, da se je kmet preživil. Pri tern pa so
se zahtevale obresti po 50, 60, 100 tudi ie vec procen-
tov. N. pr. dalo se je pomladi vina s pogodbo, da se je-
seni za dva bokala vrne tri ali tudi stiri! Namostnik je
dal dva mernika koruze, reksi: jeseni mi vrnes vedro
(40 bokalov) vinskega mosta!

To so ogromne obresti! Pa s tern se ni bilo vse
dovrseno. Ako je bil kmet kako večjo svoto dolžan, je
moral že drugače krvav pot potiti. Za „dobruto" je moral
nositi purane, gosi, piske . . . voziti upniku s travnikov,
z njiv — pri tem pa dostikrat, zlasti če je bilo slabo
vreme, sebe zanemariti.

Za dokaz, kako sladki so bili ti stari časi, navedem
nekaj zgledov od ljudi, katere sem sam poznal.

Neki muž je posodil malemu posestniku ,,iz same
dobrote" 100 gld. po 25 od sto, pri tem pa mu jih 25 gld.

precej odtrgal — ces, obresti se naprej plačujejo — dal
mu je torej le 75 gld. — Iz ie večje dobrote mu je po
preteku enega leta bajto prodal, ker kmet ni mogel plačati.

Drug namostnik je bil bolj posten. Dal je spomladi
60 gld. s pogojem, da mu jeseni da 12veder vina ali pa
70 gld. — Voz je pridrdral po vino. Zena, udova pravi,
da ga ne da! Pa plačaj ! je zagrmel „dobrotnik". Hitela
je k meni, dobila denar, v treh tednih pa ga mi nazaj
prinesla, ker je vino 12 veder prodala za 108 gld. — Bilo
je 1. 1875., ko je bilo vino izborno in drago.

V neboupijoč pa je sledeči slučaj iz istega leta. Spo-
mladi je naprosil mož 100 gld., da obdela vinograd. Denar
dobi s pogojem, da jeseni pripelje 33 veder mosta. Mož
je pričakoval kacih 100 vedrov pridelka, a dobil ga je
samo 12, ker je potolkla toča. Pripeljal je most dobrot-
niku upniku, ki ga pokusi ter polivali, ces, tvoje vino je
tako dobro, da je vredno po 9 gld.

Kmet na to: Zato upam, da bote gospod zadovoljni
z 12 vedri, če pa ne, pa se drugo leto nekaj dodam, vsaj
znasa že to 108 gld. — Mož, vi se grozno motite, mi dva
nisva zglihala za denar, ampak za 33 veder vina. Pri-
peljite mi se 21 veder vina, ali pa plačajte devetkrat 21
veder, to je 189 goldinarjev!

Kmet se joka, ali nič ne gane ,,dobrotnikau. Toži
reveža za 21 veder vina ali 189 gld. Ker je bilo takrat
oderustvo se neomejeno, sodnik tožitelju prav da, kmet
mora placati za 100 gld. od pomladi do jeseni 189 — dasi
mu je dal že 12 veder vina, ki je bilo vredno 108 gld.,
plaoal mu je torej za 100 gld. 297 gld. za pol leta, to je nad
500 procentov!

Dandanes tako oderustvo pac ni več mogoče. V po-
sojilnico ali hranilnico gres, pa dobis potrebno posojilo po
5 odstotkov; ce pa plačaš 6, odbijes s tern tudi že nekaj
kapitala. — Dolenjski kmet, oklepaj se posojilnic; v stiaki
te bodo resile.

Kje vzeti denar za vinske zadruge.
Za snovanje in poslovanje vinskih zadrug je treb»

denarja. Zato je pri vprasanju, kje in kako naj se snu-
jejo vinske zadruge, silno važno tudi d e n a r n o vprasanje,
vprasanje namrec, kje naj se denar vzame za dobavo
in pridobitev zadružne kleti, za nakup vinske posode, za
nakup grozdja in vina itd.

Kar se denarnega vprasanja tiče, postaviti ae mo-
ramo na a t a l i see z a d r u ž n e s a m o p o m u č i . To je
edino pravo in ediuo zdravo stalisce! Sami si morarao
preskrbeti potrebna denarna sredstva! Gotovo je, da
rada podpirata država in dežala taka zadružna podjetja,
ali na tako pomoč se ni zanasati. Ce se ne upamo sami
a svojimi sredstvi vzdržavati vinskih zadrug, potem je sploh
bolje, da jih ne osnujemo. S a m o p o č ima biti toraj za
g e s l o vinogradnikom, ki hočejo zadružnim potom sprav-
ljati vino v denar in si hočejo za svoj okolis napraviti
zadrugo.

Nekaj denarja moramo spraviti skupaj z deleži. Vsak
zadružnik mora vplačati najmanj en delež. Oira visji so
ti deleži, toliko več spravimo denarja skupaj. (Jisto pra-
vično in potrebno je tudi, da vzamejo bolj imoviti vino-
gradniki po več deležev. Število deležev, ki jih mora
vplačati zadružnik, naj se ravna toraj po velikosti vinograda
in po obilnosti pridelka, ki se spravi ali bolje rečeno proda v
zadružno klet. Z deleži bi se moralo toliko denarja skupaj
spraviti, da se dobi potrebna klet In napravi potrebna vinska
posoda in druga kletarska oprava. V nasih razmerah je
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treba, da so ti stroski kolikor mogoče nizki, ker nam
manjka denarja. Zato kaže snovati vinske zadrage tam,
kjer se dobe pripravno velike kleti pod ugodnimi pogoji.
Tudi kaže, da se prevzame, v kclikor mogoče, posoda od
zadruznikov, ki jo seveda ne rabijo, kakor liitro začnejo
8voj pridelek prodajati v zadružno klet. Kajpada je to
mogoče le do gotove meje, kajti zadružna klet potrebujc
veliko vinsko posodo, da laliko napravlja enakomerno vino.

Samo z denarjera, ki ga dobimo z deleži, pa ne pojde,
ker ga je premalo. Za nakupovanje grozdja in vina je treba
globoee v žep poseči. Zadruga si mora potrebni denar
zato tudi izposojevati. To je pa mogoce le v tern slu-
čaju, ako skrbimo zadružniki za to, da je za tak kredit
dosti sposobna. Zato mora vsak zadružnik prevzeti tudi
nekaj jamstva za poslovanje zadruge in sicer z zavezo
večkratnega deleža. S celim premoženjem ne bo botel
nobeden jameiti za poslovanje zadruge, ali s petkratnim
deležem se pa rado pomaga pri takih podjetjih. Ce jam-
cimo s petkratnim delcžem, potem se kreditna sposobnost
zadruge precej vzdigne in taka zadruga si lahko pomaga
do posojila. Sicer je pa vprasanje o obveznosti članov
nasproti zadrugi popolnoma v rokah vinogradnikov samih,
ki sprejmejo v tem pogledu v svoja pravila, kar hočejo.
Na vsak naiin pa daje visina delcžev in visokost jamstva
glavno moč in potrebno kreditno sposobnost zadrugam in
je zato le v interesu dobre stvari, ako se sklenejo v tem
pogledu prikladna določila. Ce se more vinska zadruga
nasloniti na domačo posojilnico, je to veliko vredno. -r-

Politični pregled.
Državni zbor jc torej zaključen. „Slovanska Jcdnota" ozi-

roma njen akcijski odbor za obstrukcijo je v istini zmagal; kajti
določeno jc bilo, da sc sedanji protislovanski vladi v tem zase-
danju razun proračuna ne dovoli ničesar. To je slovanska vecina
dosegla, vlada se je za kaj časa iz te zagate izmotala s tem,
da je zaključila zbor. Na prvem mestu prinašamo slovenskeinu
ljudstvu okroznico poslancev „Slovenskega kluba", ki so bili
duša vsej akciji in potegnili večino slovanskih poslancev za seboj.
V njcj točno pojasnjujejo sedanji polozaj, ko se gre za življenjske
pravice tlačcnih slovanskih bratov. — Kako klavrno ulogo pri
torn igrata sainoljubna libcralca, dvorni svetnik Ploj in Vseslovan
Hribar, ki se plazita okoli nasprotnih nam ministrov in nemških
strank tor laških liberalccv! Po domače rečeno: ta dva poslanca,
ce njijuna no obvelja, morata imeti zmirom „ekstrawurst". —
Za nedeljo 18. julija ob pol 10. dop. sklicuje „Slovenski klub"
shod v Ljubljani (hotel Union), na katcrcm bodo govorili poslanci
iz Kranjskcga, Štajcrskega, Koroškega in Primorskega. Zelc-ti
je, da pridete gg. poslanci tudi na Dolenjsko ter po naših mestih
in trgih pojasnite ljudstvu resnični položaj, kajti bombastične
frazo kacega Tavčarja ali sladki zofismi Hribarjevi mu le pojme
zmešajo, da se tu in tain še drži prcperelega liberalizma.

Tržuški in istrski zl>or sta sklicana na 21. julij.
Ogrsku zdaj na videz miruje, a Košutovci bodo do jeseni

iztuhtali vsa sredstva, kako bi iz krone izsilili več koncesij za
Mažare. Te poscbno peče avstrijsko-rumunsko prijatejjstvo, ki se
je pokazalo povodom obiska našcga prcstolonaslednika Fran Ferdi-
nanda k r a l j e v s k e rod bine r u m u n s k e v Sinai j i . Nad-
vojvoda je sprejel v Bukareštu pisatelja „o velikoavstrijski državi"
Popovicija, katerega so Mažari radi tega obsodili v ječo, a se je
rešil na Kumunsko. (Jotovo je od njega izvedel, kaj vsc morajo
Kuinuni na Ogrskem prestati.

Na Angleskcm jc v Liverpolu prišlo do vcrskih bojev.
Protcstanti so napadli ncko katoliško procesijo. Nahujskal je
luterane njih pastor Wise, osnovavši družbo z imenoin „sveto
kri/.arsko vojskou zoj)cr katolieane.

Na Ruskoni so 9. julija slavili dvestoletnico zmage cara
Petra Vel. nad švedskim kraljem Karolom XII. pri Poltavi, vsled
česar jc Kusija postala veledržava ter si utrdila zmir večji vpliv
v Evropi. Car Nikolaj je napil armadi, da je največja sreöa Ku-
sije tesna zveza Ijudstva s carjem; o dumi ni govoril, mu pač
bojj prija samodržtvo.

Nemčija ima zdaj v parlamentu novo večino iz katoliškega
centra, konsürvativnü straiike in Poljakov. Ta jo z 2f>G proti
127 glasovom sprejcla novo davčno postavo za 500 miljonov
mark. Kancelar Biilow torej po}:olnoiiia poražen to dni odsto])i
— kot njogov naslcdnik sc imcnujo Bethmann-Holhveg.

Med Turško in (irško so radi Krete jako napote razmere;
obe se na meji epirsko-tesalski priprav|jate za vojsko.

Perzija ima skoro anarhijo. I'stasi so žc prodrli v glavno
mesto Teheran. Sahu zvesti vojaki se niso dosti ustavjjali, nekaj
se jih je pridružilo ustašcm. K temu pridejo še ruske čete od
Rešta sem baje, da varujejo poslaništva in evropske podanike.
Šah je zbežal v angleško poslaništvo. Dervi.ši so proti sedanjemu
šahu in delajo na to, da se odstavi ter proglasi za .šaha princ
Nasr Edina, ki je setlaj na Dunaju. Gibanje je slično turškemu,
ko so prišli na krmilo Mladoturki. Jtadi Perzije si prideta nav-
skriž Rusija in Anglija, kateri si skušata ondi vtrditi svoj po-
liti.ški v]»liv.

Huski car baje obišče v Baru črnogorskega kneza Nikico.
Pri tej priliki bi tudi italijanski kra^ obiskal svojega tasta. Vsi
trije bi prišli tudi v (.'ctinje.

Kitajci groze radi mejnega spora v Macau Portugalcem
z bojkotom. Istotako po strani gledajo Japonce v Kantonu, a tu
se je bojkot polegel, ker je njim sovražni podkralj prestav^en.

Ainorikanski jnedsednik Taft je odslovil mnogo zamor-
skih uradnikov, ker baje erncem ne zaupa.

Dolenjci! Naroiujte, razsirjajtB „Dolenjske Novice"!
Zabavi in pouku.

Spomini na deželnozborsko volitev v
Novem mestu 27. marca 1867.

Leto 1867. je bilo za Avstrijo osodepolno. Šlo se je za
radikalno spremembo državne ustave. Premagana 1. I860. pri
Kraljevem Gradcu od Prusov je morala vkljub sijajnima zma-
gama pri Kustoci in Visu odstopiti Italiji Benečansko, ter je
bila tako iztisnjena popolnoma z apeninskega )>olotoka in iz
nemške državc. Mažari so bili na cilju svojih dolgotrajnih, a
tudi vztrajnih borb za svojo samostalnost. Žalibog da so jim ravno
Hrvati s svojo nepraktično politiko najvoč pripomogli do j>o-
polne zmage. Znano je, da poleg Mažarov tudi Hrvati niso ho-
teli na noben način v Schmerlingov dunajski „reichsrat". Eni
in drugi so zahtevali zase pojiolno samostalnost po pragmatični
sankciji. Vsa cast tistim hrvaskim politirarjem, ki so se zav-
zemali za samostalnost hrvaške kraljevine, praktični pa v svojem
delovanju niso bili, kar je tudi bodočnost potrdila. Nobeden jim
ni mogel oj>oncsti, čc so smatrali Avstrijo za nehvaležno in ne-
j)ravicno državo, ker je ž njimi ravnala navzlic tolikim njihovim
žrtvam za njen obstanek zares nedostojno za časa absolutizma.
Toda nekaj jih je moralo vendar le vezati še vedno z Avstrijo,
in to so bili slovanski njeni narodi, posebno pa J)almatinci. lies
je, da so bili Slovani takrat še slabi, da jc bila Dalmacija v
rokah talijomanov, vendar so morali ko praktični j)olitičarji znati,
da narodi napredujejo in da se bodo tudi Slovani dokopali svojih
pravic. Morali so znati, da bo Dalmacija kmalu vsa hrvaška
ter velika j>odpora banovskim Hrvatom v borbi proti Mažarom
in tudi Nemcem, kar se je zares kmalu zgodilo. Vrh tega so
morali Hrvati sprejeti z velikim zadovoljstvom cesarski reskript,
])O katercm je bil zajamcen hrvaški jezik pri vseh uradih ter
povrnitev Medmurja in Keke, katero so si jirisvajali Mažari /.a
takrat z vso silo. Edini mož, ki je sprevidel dobro tedanji po-
ložaj ter videl v bodočnost, je bil Ivan Mažuranič, hrvaški kan-
celar in kesneJK] hrvaški ban. Leta je dobro poznal odnošaje na
Dunaju, kjer so želeli pridobiti Hrvatc na svojo stran, da se na
ta način prepreči dualizem; zato je svetoval Hrvatom, naj puste
Mažare za se, in naj se ne nadjajo, da bi po njih dosegli kaj
tudi za svojo krahevino. Naj pridejo rajšiv dunajski ..reichsrat", kjer
bodo z drugimi Slovani velika podpora državi proti obestnim Ma-
žarom. Toda Hrvati niso poslu.šali tega sveta, nego so se od-
lorili proti Avstriji. Mažuranič jim je na to rekel v saboru hr-
vaškem tele znamenite bescde: „Kajali se bodete, ali bode pre-
kasno." Mažuranič je dobro pogodil. Avstrija ni vprašala zdaj
nič več za Hrvate. Odslej se je pogajala le z Mažari.

Mažari so dobro izrabili ta položaj. Hrvatom seveda niso
hoteli zdaj nič popustiti niti kaj čuti o njihovi samostalnosti ter



230 DOLENJSKE NOVICE. stev. 29.

so prekinili ž njimi vse dogovore že mcseca junija 1. 1866. Isti
čas pa so sc dogovarjali z Avstrijo o sarnostalnosti ogerske dr/ave,
kateri hi se moral pridružiti Erdeh' in seveda tudi Hrvaška in
Slavonija. na kar je j>ristala tudi Avstrija v principu. Hrvaska
je bila tako vsled nepraktičnosti svojih političarjev izigrana. Med
tcin se jo dogodila nesrocna vojska 1. 1866., ki jc le pospošila
mažarsko zmago. Ker je bil avstrijski minister predsodnik grof
Bclkredi na potu „spravi" z Ogersko, ga jo iztisnil Beust te-
danji minister zunanjih zadev. Belkredi je hotel sklicati izredni
drzavni zbor za dogovor z Og-ersko; Beust pa je trdil, da to
stvar lahko opravi ožji državni zbor po Schmerlingovi ustavi.
Obveljalo je Beustu, ki jo postal zdaj minister predsednik ter
18. rnarca 1867. sklical ožji državni zbor. Toda češki, moravski
in k r a n j s k i dezelni zbori niso hoteli voliti poslancev v ožji
dr/avni zbor, a ko J e vlada te zbore razpustila, so dobili pri
novih volitvah na Oeškem in Moravskem ustavoverci večino,
le na Kranjskem je zmagala zopet slovenska stranka, ki se pa
osamljcna ni mogla dalje upirati ministerstvu ter je volila po-
slance v ožji dr/avni zbor, v katerem ni bilo čoških zastopnikov.
Da so bili Hrvati stopili v državni zbor, bi bili v tern trenutku
odločilni faktor, tako pa so bili izročeni na milost in nemilost
Mažaroin. Ogerski in avstrijski državni zbor sta zdaj izvolila
vsak po petnajst pooblašuencev, ki so cesarstvo razdelili na dvoje
ter tako dognali „spravo" brez Slovanov, in še posebno brez
Hrvatov, ki so prišli zdaj v mazarsko pest. Dvakrat so raz-
g-nali doinoljubni hrvaški zbor, ki je branil popolno samostalnost
hrvaske kraljevine, v tretjič pa so dobili za se večino mamelukov,
ki so priznali dualizem ter z Mažari skovali glasovito hrvaško-
ogersko nagodbo, katere Mažari niso nikdar dr/ali ter spravili
Hrva.ško na rob propasti in v današnjo bedo.

Toda namcnil som pisati v volitvi v Novem mestu, pa sem
se spustil v politiko. To je bilo pa potrcbno razjasniti, da se
vidi, kak.šne važnosti so bilo tedanje volitve za k r a n j s k i de-
želni zbor, ki je takrat še noposredno iz zbora po.šiljal svojo
delegate v državni zbor. Omenili smo že, da kranjski deželni zbor
ni hotel poslati svojih delegatov v ožji državni zbor, zato jc bil
razpuščen 1. marca. V prcvisnjem reskriptu se je priznalo zastop-
nikom zvc3tega naroda „kranjskega", da je bil deželni zbor pri-
pravljen voliti poslance za dr/avni zbor. Zastran misli pa, ki jih
je razodel deželni zbor o nalogi in pristopnosti državnega zbora
se ne morejo strinjati na previšnjem mestu, pa so se zato obrnili
do naroda ..kranjskega" ter nove volitve ukazali. Zanimivo je
čuti, da so bili takrat probivalci kranjske dežele žc „kranjski
narod" in ne Slovenci, kakor so po ogromni večini. Sklepati pa
sc da iz previšnjega rcskripta po izrazu „kranjski narod", da se
jc takrat na Uunaju smatrala na.ša kranjska dežela za e n o -
j e z i č n o , saj jo je za tako držal tudi sam najhujsi germanizator
minister Bach in vsi iijegovi nasledniki; saj vendar tudi ne bi
bil sicer minister Gautsch v svoji vladini volilni osnovi za Kranjsko
določil vseh enajst mandatov Slovencem. Vsi slovenski poslanci
brez razlike strank bi se bili morali držati te prvotne osnove
do skrajnosti in ne bi bili smcli dopustiti na noben naein sprc-
membe v korist Nemcem. Z onim časom, ko so Nernci dobili en
dr/avno-zborski mandat na Kranjskem, so proglasili de/elo za
dvojezično tor iz tcga izvajali daljnjc konsekvence. To je bila
ena največih napak na.se politike slovenske v zadnjem času,
kar sc nam že grdo osveeuje.

Deželni /.bor kranjski jc bil tedaj razpuščen 1. marca in
27. so se imele izvršiti že nove volitve. Uunajska vlada je na-
pela vse sile, da prodre tudi na Kranjskem s svojimi kandidati,
ki bodo brez zapreke glasovali za avstro-ogersko nagodbo. Ravno
tako je dclala na Ceškein in Moravskem. Volilni odbor slovenske
stranke pa tudi ni počival, inarvcč se je trudil na vse iiacine,
da si pribori iznovič slovensko večino v deželnem zboru kranj-
skem, kar se je tudi zgodilo po hudi borbi. Za Novo mesto je
bil postavljen slovenski kandidat L u d e v i k R a v n i k a r , nem-
škutarji so ])a kandidirali dr. I. S u p a n a . Volilna borba je
bila huda. Nemškutarji so bili kakor obsedeni; kar bcsncli so
proti duhovščini in vsemu, kar je bilo slovenskega. Po gostilnah
slovenski gosti niso imeli nikjer miru, psovali in grdili so jih,
kar so le mogli. To je bilo pravo divjaštvo nemškutarsko, in
vse je že komaj pričakovalo, da sc izvrši volitev. Tako je prišel
tudi dan 27. marca. Dijaki smo imeli po navadi solo ter nam
je bilo strogo zabranjeno sploh mesati se v volitvene stvari; ven-
dar {>a nas je vleklo nekaj ven iz sole, toda kaj češ, do enajstih
moraš sedoti mirno. Ko so nas izpustili, pohiti seveda vse na
trg prcd mestno hišo ter pričakuje radovedno izida. Zadnji vo-
livci prihajajo in odhajajo; tudi frančiškani, naši profesorji so

izvršili svojo državljansko dolžnost, glasovavši vsi za narodnoga
kandidata. Odbilo je dvanajst. Volitev je končana. Kar za-
doni po trgu: živio Ravnikar! Slovenci so bili odu.šcvljeni v
nadi, da je zmagala pravična stvar. Toda čez nekaj časa se
razglasi izvolitev poslanca službeno. Dr. Suj>an je dobil tri vglase
večinc. Slovenci so bili ogorčeni, posebno šc Metličani in Ono-
maljci ter so izražali javno svojo nevoljo nad postopkom nemšku-
tarske stranke. Slovenci tudi sploh niso verjeli v ono vecino
treh glasov ncmškutarskih. Vendar pa je bila bitka za Slovence
v Novem mestu izgub^ena, po drugih volilnih okrožjih pa so se
držali dobro, kajti v de/elni zbor je prišla slovenska večina
vk^jub največemu nemškutarskemu terorizmu. (Konec priae.)

D o p i s i.
Ajdovec. Pri nas so ljudjc hrošče (kebrcj prav pridno po-

birali, samo vaščani iz Malega in Srcdnjega Lipovca so jih na-
brali 1.510 litrov. Županstvo je plačalo zanjo liter po 6 h nagrade.
Vcčina hroščev sc je nabralo na Crcšnjcvom drevju. Pa glejte,
Bog je te stroškc in trud povrnil žc s tern, da so letos črešnje
tako bogato obrodile, kakor jih /e dolgo ne pomnimo toliko. —
Nedavno se je preselila z Gnidovčeve gostilne iz Ajdovca go-
stilničarka Ursula Travnik. Šla je v svojo lastno hišo v Valto
vas. V na.š kraj sta bila prišla pred 10. leti z mozem Francetom
Travnik, ki je letos 1. su.šca prerano umrl šele 36 let star. Ker
sta bila zelo prijazria in postrežljiva, sta se kmalu prikupila vscm
tukajšnjim prebivalcem. Zato je bila ta gostilna vedno dobro
obiskana. Pokojni Travnik sc jc pečal tudi z urarsko in kleparsko
obrtjo. Vsled tega in pa po svojih številnih sorodnikih jc bil
znan daleč na okoli po Dolenjskem. Ilre|)cuel je ])0 izobrazbi,
zato je bil naročen tudi na „Dolenjske Novice" in „Domoljuba"
ter dolgoleten član Družbe sv. Mohora. Ob volitvah je stal vselej
zvesto v vrstah S. L. S. ter volil njene kandidate. — Xjcgova
žena je bila zmir vzglednega krščanskega življenja. Ljudem se
je [tosebno dopadlo, da je ob zvoncnju molila na glas z gosti
angcljevo čc.šcenjc. Ako je nastal med pivci vslcd zbcscdičenja
kak prepir, znala je s krotko, primerno. besedo vse poravnati.
Tako ni bilo v njeni gostilni nikoli kakc ncrodnosti. Zato so jo
spoštovali vsi pošteni ljudjc. Svoje najdražje — moža in par
ljubljenih otrok zapustila jc na nasem i>okopališču. Ob slovesu
so so .možje obilno zbrali, želeč jej na novem domu vso sreco.
— JJobili smo že novega gostilničarja; prišel je g. Jernej Lavrič
iz Zužemberka. Ker je jako prijazen in postrcžljiv in pristaš S.
L. S. ga vscm okoličanom toplo [»rijioročamo.

Trebnje. P e t i n d v a j s e t l e t n i c a „ P r o s t o v o l j n e g a
g a s i l n o g a d r u s t v a v T r e b n j e m " dne 1. avgusta 1909.
Vspored: 1. Sprejem bratskih društev pri vlakih. 2. Ob 10. uri
slovesna sv. maša. 3. Po maši odlikovanje treh članov s kolajnami
za 251ctno vestno delovanje. 4. Dcliliranjc pred odlikovanci. 5.
Ob polu 1. uri banket na vrtu gostilne pri „Lipi". Kuvert za
osebo stane 2 kroni. 6. Ob 3. uri ljudska veselica na travniku
g. Pavlina. Vstopnina 20 vin. Gasilci v kroju prosti. Preplačila
se hvalczno sprejmo. Vabh'cn jc vsakdor; posamcznikom se va-
bila ne poš ĵejo. Pri sprejemih, pri banketu in )>ri vcsclici igra
godba si. meščanske garde iz Novega mesta. Kdor so misli
udeležiti banketa, se prosi, da se javi do 24. t. m. K obilni
udeležbi vabi Odbor.

Ziitičiiiii. S l o m š k o v a z v o z a je v četrtek dne 8. julija
ustanovila tukaj p o d r u ž n i c o za d o l e n j s k o s t r a n . Vkljub
slabcmu vremenu sc je zbralo nad 25 tovariscv in tovarišic. Po
sv. maši, katero jc daroval č. j). Atanazij, sc je'začclo v novi isoli
zborovanje. Tajnik Slomškove zveze tov. Iv. Štrukelj je otvoril
zborovanje ter navzoče iskreno pozdravil. Tov. Vode je bral STOJC
lej)O i)oročilo o avtoriteti ucitclja. Marsikak lep nauk nam jc
povedal. V odbor so bili izvoljeni tov. Iv. Štrukclj, Iv. Pirnat,
F. Jaklič, Am. Tome, M. Odlasek in gosp. župnik Vidcrgar. Pri
skupnem kosilu v gostilni Goriškovi, kjer smo bili izborno j>o-
strczeni, so gospodične krasno prcjtcvalc, z govori so pa nas
navdu.ševali J. Štrukelj, J. Baloh in Iv. Pirnat. Za Št. Ilj je nabral
tov. A. Vode 10 kron. Popoldan smo si ogledali samostan in smo
bili od mil. g. opata preprijazno sprejeti in gostoljubno postrezeni.
Naj se gospodom za krasno cerkveno petjo in gostoljubno po-
strezbo najtopleje zahvalimo. Jirzojavno so zborovanje pozdravili:
dr. Sušteršič, Jaklič, dr. Lampe, Mandclj, Jeglič, (Momente, Simon
pa v vezani l)escdi. Za „Dol. Novice" pa kanonik Žlogar. To-
variši, poyumno naprej za sveto in pravično stvar!
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Ntopiče. V nedcljo 11. julija je priredila čebelarska po-
družnica novomeškega okraja v naši .soli shod čebelarjev. Prišli
so: g. vodja Rohrman; g. naducitelj Likozar iz Ljubljane in uei-
telj na Grmu g, Lapajne. Shod jc bil razmoroma dobro obiskan,
vendar inanj kot pa vinski shodi, kcr Podgorci bolj Ijubijo grenke
reči, zlasti vino in žganje kot pa sladki med. Na shodu je bilo
tudi prccej mladeničev, kar vzbuja upanje, da bo naša mladina
povzdignila to stroko na višino naprednega čebelarstva. Možje
so z zanimanjem slcdili poljudnini predavanjem in — kar je pri
nas, ki se lc prcradi držimo castitih navad nasih očetov in starih
očetov, zclo čudno — tudi priznali prednost modernih naprav v
čebelarstvu in sklenili se jih oprijeti. G. Likozar, ki se mu v
vsaki besedi pozna. da je veščak na tern polju, je v daljšem,
praktic'nem govoru kratko orisal zlasti novejsc pridobitve na polju
čebelarstva, ki so jih pridobili na podla« î marljivejscga opazovanja
življenja čebole. G. Lapajne pa jc kratko navedel glavne sovraž-
nike čebelarstva, ki prete ugonobiti ali škoditi marjjivemu če-
belarju. Oba gospoda sta podala tudi mnogo prakticnih naukov,
kako ravnati s cebelami in razložila marsikaj, kar je bilo nasim
čebelarjem do sedaj uganka. Pokazala sta tudi nove panje „na
rojue", ki so zbudili obče zanimanje . . . Shod je priredila no-
vomcška podružniea, kot je povdarjal g. Kohrman zato, da bi
zbudila v naših krajih že nckoliko zaspalo ccbclorejo. Naj bi
bila ta predavanja povod novega življenja in marljivejsega čebe-
larjenja, kjer naj bi, kot jc rekel g. Likozar, iskali stari in
inladi razvedrila in koristi za svoj zep in usta.

Od JJele «erkve. Prav lep pogreb oskrbeli sta belocer-
kevška in šcntjerncjska dckliška Mar. družba v soboto, 10. julija,
svoji vrli -j- članici Mariji Vrtačičcvi s Pristovice pri Beli cerkvi.
Belacerkevška Mar. družba je j)okojnici prcskrbela krasen bol
vencc s trakovi ter isto sprcmila pod vodstvoin svojega duhov-
nega vodnika iz hišc žalosti skoz Gomilo v Dol. Maharovec, kjer
se je zbrala pod svojo druzbeno zastavo in sprevodu pridružila
šo šentjernejska dekliška Mar. družba s svojim duh. vodnikom ter
blago -j- svojo tovaršico položila na gradiškem pokopališču z dvema
sv. masama k vočneinu počitku. — Vrli, v Bogu poeivajooi dru-
žbcnici Mariji Vrtačičevi vecni pokoj in blag sponrin; žaljujoči
rodbini pokojnice naše sočutje!

Iz Ncinpetru. Dne 21. m. in. na praznik sv. Alojzija, za-
ščitnika šoLske inladinc, napravila jc tuk. sola izlet na Trsko
goro, kjer je bila ob 9. uri sv. maša, pri kateri so peli šolski
otroci. Petje je sprem|jal na orgljah preč. g. župnik Fr. Cešarek,
za kar mu bodi izrečcna prisrena zahvala. Po sveti iiia.ši dobili
so otroci mali zajutrek, katorega so jini preskrbeli blagi do-
brotniki in mladinoljubi. Solsko vodstvo si šteje v prijetno dol-
žnost, da sc jim javno zahvali. V prvi vrsti bodi izrečena iskrena
zahvala visokorodnemu g. grofu Jtudolfu Margheri-ju, ki je da-
roval 10 K. Nadaljc se šolsko vodstvo toplo zahvaljuje gdč. Nežiki
Rome iz Sevnega, ki je oskrbela kuho in poleg toga še darovala
5 K, Ani Darovic iz Šempetra in dekletonia Ilrastar in Šimec
iz Dolenjega vrha, ki so pomagale pri postrežbi, za kar gre
zahvala tudi k^jučarju Antonu Zupančicu. Srčna hvala gdč.vScidl-
novim iz Novega mesta za blagi dar 5 K, g. poštarju Fr. Šinku,
g. -Jos. Bojancu in gospc Ani June, ki so darovali po 2 K, g. Fr.
Gorencu iz Črešnjic za dar 1. K in neimenovancu za dar 4 K.
Odkritosrčna zahvala tudi č. g. katehetu Andreju Stenovec, ki je
nabiral prispevke in preskrbel živila. Zatoraj še enkrat najlepša
zahvala vsem dobrotnikom. — Po zajterku so si otroci oglcdali
bliznjo in daljno okolico, nakar so se poslovili od M. B. v cerkvi
8 pesmijo „(Ješčcna l)odi, o Kraljica" ! — Da so otroci imcli res
lep vzitck in da si bodo ohranili blage dobrotnikc v prijotnem
spomiriu, pric'ajo naloge, v katcrih so popisali lastne vtiso in ob-
čutke. katere jim je vdahnil šolski izlct.

Šolsko vodstvo v Scmpetru, dne 14. julija 1909.
Iirkai. Novo sv. mašo bo pel 18. julija v župni cerkvi sv.

Kozma in Damijana tukajšnji rojak c. g. Andrej Zupanc. Zadnja
nova niasa na Krki jc l)ila prod 18 leti. Bog zivi gos|)oda
novonuiMiika!

• » > • •

Belokranjski glasnik.
liOkvica. Ko ste drage „Novice" dobile zadnje jjoročilo o

nekcm prctejm in sto omenjale, da se je onstran Gorjancev raz-
širil na|)ačen glas o uboju, j»ač iiismo mislili, da se bo isti ob-
istinil. Uprav teden pozneje je našo vas pretrcsla zalostna novica,
da so nasli ubitega nekega človeka. Dne 5. julija v pondeljek
zjutraj so jiastirji gnali živino na j>aso, kar zapazijo nad Jakjje-

vičevim kozolcem na poti j>roti Dolenji Lokvici mrtvega moza
lczati - - vsega okrvavljenega, s kamenjem obloženega, poleg sta
bili dvc okrvavljeni palici. V umorjenem so spoznali posestnika
Jakoba Sukjjeta iz Dolcnje ]jokvice. -•• Sum se je obrnil na ne-
kega fanta z Gorenje Lokvice, kateri je bil tisto noč zginil. In
res ga je orožnik prijel že blizo Kolpe. Zlocin je bil izvršen v
nedeljo po noči. Ubijalec se pise Anton Rogan. A ta je bil rojen
v Ameriki. Zdaj je v rokah poklicane gosposke v Novem mestu,
katera bo dognala tajnosti tega zločina. — Pokojni Šuklje je bil
vzglcden gospodar, zato so ga občani pred leti volili svojim žu-
panom. Vsa okolica po njem ialuje.

Metlika. Dne 18. julija bomo imeli v mestno-župni cerkvi
slavnost sv. nove maše, Novomašnik je č. g. Anton Ornugelj,
rojen na Grabrovcu. Kolikor se sedanji rod spominja, ni še bilo
iz te vasi duhovnika. Bog ga živi! Tudi na.ša škofija potrebuje
še več duhovnov, osobito ker vsled premnogih ojjravil starejši
pešajo in bolehajo. Tako je moral od nas en gospod hodit na
Suhor, kjer je več krog 14 dni za plju^nico bolan g. župnik. —
Izvedeli smo tudi, da je c. g. mestni župnik iz Crnom^ja moral
iti v kandijsko bolnico Usmiljenih bratov radi ojteracije. Javlja
se nam, da sta oba gospoda iz nevarnosti. Bog daj skorajAnjega
zdravja.

Dotnače novice.
POZOH ! Krajiiim šolskiin sx' loin in solskiin vod-

sivoin naznaiijanio, da bodemo imeli vse solske tiskovine
kakor do sedaj tudi zanaproj T zalogi in sicer po najno-
vejšili prcdpisi l i , kakor ukazuje c. kr. dež. šol. svet za
Ki'iinjsko z dii(' 10. jaiHiarja lt>()7, ši. 4770. Tiskovine K«
bodo doliile ob jM-avon casu ter s(̂  vljudiio priporotMijeiiio

J . Krajec nasl.
Osebne vesti. Državnopravdniški namestnik dr. Milan

Š k e r l j postal je ministcrijalni svetnik na Dunaju.— Prestavjjeni
so gg. sodniki: Ivan V r a n c i č iz Kostanjevice v Kamnik, dr.
Jakob Jan iz Kranjske gore v Kr.ško. Sodnik v Kostanjevici bo
Franc P e č n i k , v Crnomlju pa Jožef J a n š a . — Prestavljeni so:
davkar Franc M o d r i j a n iz Crnom^ja v Logatec. JJavčni sluga
Al. F c r a n t iz Metlike v Radolico, Friderik W a b r a iz Ljub-
ljane v Metliko. Umirovljen je višji davkar (J. Reven v Kočevju.

Dolcnjski novoiiiasiiiki Ijubljaiisk«1 skofijc dne 12. t i n .
posvečeni so sledeči gg.: a) Jz IV. letnika: C e r n u g e l j Anton
iz Metlike, nova rnasa istotam 18. julija; G n i d o v e c Jožef, Aj-
dovec, istotam 18. julija; Z u p a n c Andrej iz Krke, istotam 18.
julija; b) iz III. letnika: A n d o l š e k Ivan iz Sodražice. istotam
18. julija; K o m l a n e c Anton od sv. Križa pri Xostanjevici, isto-
tam 18. julija; L u n d e r Alojzij iz Velikih Poljan pri Ribnici,
istotam 1. avgusta; O m a h e n Ignacij iz St. Vida pri Zatičini,
istotam 25. julija; rojen Novomeščan p. Benon S t r a u s s na Viču
18. julija.

Odlikovnnje okrajnega žandarmerijskega stražmeštra in po-
veljnika okrajne zandarmerije gosj). Franc M o h o r i č a v Xo-
vem mestu, kateremu jc presvitli cesar podelil srebrni zaslužni
križec s krono, se vrši dne 25. julija na slavnosten nacin po
poveljniku žand. oddclka gosp. c. kr. poročniku Josip K b e n h ö h .
Združeno s to slavnostjo pripel bode tudi gospod c. kr. okrajni
glavar Viljcm baron R e c h b a c h večjemu številu častnikov, ]»od-
častnikov in gardistov novomeškc mestne garde castna znamenja
na črnorumenem traku za 25 oziroma 40 letno zvesto in vstrajno
služl)ovanje pri omenjeni gardi. Mej odlikovanci se nahaja tudi
stotuik in povcljnik meščanske garde g.-losip K o š i č e k . Ker
se udeleži te slavnosti obilo orožnikov, meseanska garda in ve-
teranci, sestavil se je sledeči vapored: Na večer 24. t. m. godba
pred c. kr. glavarstvom in žandarmerijsko postajo ter lampijonada
orožnikov, meščanske garde in veteranov. Dne 25. t. in. ob 10. uri
zjutraj slovesna sv. masa v kapiteljski cerkvi, potem odlikovanje
na glavnem trgu. Ob 1. uri pop. skupen obed orožnikov in j)red-
stojništev uradov iz mesta in okolice v gostilni gospe T u č e k .
Ob 4. uri popoludne na vrtu gospe Tuček prosta zabava orož-
nikov, meščanske garde, veteranov, gostov ter druzega občinstva.
Pri veselici svira meščanske garde godba.

VolitciV dozcliH'ga i>oslanca iz skupine dolenjskih inest
in trgov iiamesto odstopiv.šega notarja Jv. P l a n t a n a bo due
31. avgusta t. 1.

Slovonsko ksitoliško-iiarodiio dijaštvo nun v Lubljani od
M. avgusta do l.septembra svoj shod z obenim zborom „Dijaške
zveze", z razgovori o organizaeiji, o slovenskem vseučilišču itd.
Za sklep komerz.
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('. kr. poštno ravnateljstvo v Trstu potrebuje več poštnih
praktikantov (adjutum 600 K.) Prošnje vložiti v treh tednih.

IV. izvestje kn. šk. privatne gimnazijc v Št. Vidu nad
Ljubljiino objavlja ,,Slovarček k II. in III. spevu Iliade" iz pe-
resa prof Koritnika, ki bo koj prihodnje šolsko lcto dobro služil
petošolcem. Üci.i.ljski zbor štejo že 8 izprašanih protesorjev. —
Učencev koncem o> i 188 —vsi Slovenci, odlično sposobnih 56,
sposobnih 113, v občc sposobnih 14 in nesposobnih le 5, —
torej dokaz lepega uspcba. Dijakov iz Dolenjskega utegne biti
okrog 50. Dne 8. julija je bil sprejemni izpit, vsprejetih za
1. razred 49 učencev.

Občni zbor olcpscvaluega društva v Rudolfovem se je vrisil
dne 10. julija v gostilni pri Tučku izvanredno živabno. kSicer ni
bilo kaj posebno veliko udov navzočih, toda kolikor jih jc bilo,
bili so možje na svojem mestu ter so z veliko vneino zopet oživili
na novo to prepotrcbno društvo za Novo mesto. — Iz zapisnika
povzamemo tole: Načelnik g. dr. P o z n i k poroča o delovanju
deset let obstoječega olepševalncga društva ter izrazi upanjo in
nado za najbopi procvit društvu i nada ĵe. Blagajnik g. župan
Jos. O g o r e u t z poroča o denarnem promctu in stanju blagajne
ter izkaže koncem lcta 1908 prebitka 2075 K 36 b, kateri de-
nar je na štirih knjižicah naložen v mcstni hranilnici. Nato sc
razpravlja o posameznih predlogih. Predlog U. H o r v a t - a je
našel splošno simpatijo, da se namreč zveže ob poletnein času
ob nedeljah in praznikih popoludno staro streliščc z Ragovem
logoni in siccr tako, da se za prvi čas nastavi prevoznik, ki bi
s čolnom prevažal sprebajalco sem in tja. Na prošnjo navzočih
prepusti g. Bergmann velikodušno začasno svoj coin za prevožnjo,
dokler se no napravi nekak brod in pozneje, če bo v blagajni
kaj denarcev, brv čez Krko. Da je tak mostiček iz Novega
naesta v Kagov log prepotrebna stvar za Novomešeane, to ve
slehern. Na predlog g. svetn. Bučar ja se sklene, da se po-
pravi in posnaži stara cesta čez Loko, posebno ob kapiteljskem
gozdu do Bršljinskega potoka in med starim mostoin in kopa-
liščem. Po nasvetu g. Agniča se privoli, da se nabavijo na Ka-
tarinskeui trgu tri nove klopi; druge stare klopi po sprehajališčih
pa popravijo; zlasti naj se klop na kapiteljskem klancu proti
Bršljinu zatrdi, da je zlobne roke ne odneso. G. Ad. P a u s e r
predlaga, da se za prostor nasproti Miillerju naroče nekatera
kostanjeva drevesca ter se olepša prostor. G. župan Jos. Ogo-
reutz izraža željo, da bi gg. B e r g m a n n in P a u s e r pregledala
v prav kratkem pota in nasade olepševalnega društva, in da se
potem vse potrebno ukrene za popravo istih, nakupi potrebnega
peska itd. — V novi odbor se izvolijo enoglasno gospodje: dr.
A. Poznik, predsednikom; A. Pauser, podpredsednikom; Jos. Ogo-
reutz, blagajnikom; Jos. Bergmann, poslovodjem; U. Horvat, taj-
nikom; Julij Bučar in Otmar Skale, odbornikom in dr. Ed. Volčič
in Andrej Agnic, namestnikom ter J. Bergmann in U. Horvat
računskim preglednikom. Izvoljeni izjavijo, da izvolitev sprcj-
mejo s zagotovilom, da bodo zastavili vse svoje moči v prospeh
olepševalnega društva. Konečno se priporoča, da se z besedo in
dopisi v časniku dela primerna reklama za društvo, da naj se
vsak odbornik še prav posebno potrudi v krogu svojih znancev
in prijateljev, da pridobi novih podpornih udov. Ko so se spre-
jeli še nekateri novi udje, zaključi predsednik zborovanje, izreče
syoje srčno zadovoljstvo nad občniin zborom ter pozivlje vse
navzoče k resnemu in vstrajnemu delu. — Vsemu občinstvu novo-
meškemu naj pa velja nujni poziv, da pristopijo kot podporni
udje vsaj z majhnim mesečnim doneskom 60 vinarjev, ter tako
pripomorejo gmotnemu boljšemu društvenemu stanju in s tern so-
delujejo pri preblagcm namenu olepševalnega društva za Novo
mesto. G. Knol bode v imenu društva pobiral udnino prve dni
vsakega meseca. v H.

Morilci ptičev. Šolska mladina v novomeški okolici že vee
let ptiče trpinči, mori in gnjezda unieuje. Proti tej surovosti je
treba z vso odločnostjo postopati; čujerao, da bo c. kr. glavarstvo
to storilo. To naj bo starišem in mladini v resen opomin.

„Podkovska šola.4* Letni tečaj na podkovski šoli se
ravno kar prične, vendar je še čas vstopiti. Ker je še več mest
na tej šoli prostih in tudi še več štipendij po 100 do 120 K
oddati, opozarjajo se mladi kovaški pomočniki, kateri še nimajo
akušnje v podkovstvu, da so za ta tečaj takoj zglase ter prošnje
vložijo na vodstvo podkovske sole v Ljubjjani.

0 di.jaški kuhinji v Novem mestu. Pretolkel sem s svo-
jimi 54 fanti, dasi z veliko težavo. Varčevalo se je in varčevalo,
da opoldne sem moral mladeničem celo kruh odtegniti; pa vkjjub
temu se je komaj izšlo brez novih dolgov. Prejel sem eno krono
več, nego porabil. Lanski -deficit z okroglo 700 K se pa ni nič

zmanjšal! Mnogi dobrotniki so naprav^ res volikodusno pod-
pirali, mnogi so nekako omagali, nckateri izostali. Hvaležcn
sem za vsak dar; vsaj nihče ni d.iti dolžan. Bog povrni vsem^
Slavne h r a n i l n i c e oz. hranilnicy in posojilnice so dale precej
podpor. Bog jih blagoslovi! —• nekatere pa so pozabile na naše
dijake. Za zadnje šolsko leto so daro\aic: iletiiska 1. 20 K, 1L
20 K, šentjcrnejska 20 K, žužemberska I. 50 K, II. (posojil-
nica in hranilnica) 50 K, mirnopeška kmetska posojilnica .10 K,
vižnjegorska 30 K, hranilnica in posojilnica trebanjska 20 Kr
posojilnica v Kandiji 200 K. Podpirani dijaki saini so dali v
drugcm semestru 208 K. — Dovršili so sploh dobro: 11 jib
ima odliko. dva dvojko, dva ponavljavni izpit. drugi prvi red.
Za bodoče leto mi torej ostanejo skorej vsi. Razun toga pa se
mi jih je oglasilo in po različnih priporočilih usililo toliko, da
jih bo kuhinja stela jeseni nad 60. Zato prosi za liljogo, ukazeljno
mladino srcti in roke. Dr. Jos. Marinko.

IHlmr. Okoli kapiteljna in sosednih his se klati dihur,
ki je žc precej kokoši in tudi dve puree podavil. Sodi se. da se
je znabiti eel par, ki ima mlade, na kakem vrtu vgiijezdil. Na
proštovem vrtu je celo po dnevu koko.š zadavil. Treba je tega
roparja zasledovati.

Tatinski dvojjci kokosi ter zajcev prišel je gimnazijalec
Adolf ('izmvek v Zabji vasi v drvarnici posestnice J a k e l n o v e
na sled. — Ze dalje časa so se sosedje spogledavali, kedo da
kokoši krade. — 8. t. in. v noči bilo je gospcj oficijalovi Ani
Čižmek 5 velikih piščancev iz pod kokoši, ter Lakn^r-jevi
ravno tako 6 komadov, in posestnici Jakel v Žabji vasi 5vkokohi
ugrab^jenih. - Dne 9. t. m. podal se je imenovani gim. Cižmek
na lov — kjer je izslcdil sled dihurja, ki je peljal v posestnice
Jakeljnove drvarnico — ter toliko casa stražil pa drva razme-
taval, (la sta se konečno dihurja iz jame prikazala, katerc je
gimn. Cižmek nebodi len, enega za vrat, druzega za re]) zgrabil,
ter jih pokončal. Pri da|jnem raziskovanju naslo se je 9 kokoši
in piščancev, ter 23 kokošjih glav v dihurjevem brlogu. Gim.
Cižmeka je g. okr. glavar baron Rech 1)ach za njegov trud po-
hvalil ter 2 krojii daroval. — Vendar šc ]>red dihurjem mini
ni. Posestniku Ž i b r c t u v Žabji vasi je bilo v noči 12. t. m. 9
večjih zajcev odne.šenih — čujejo se še vedno pritožbe, da je ta
teden veliko kokoši zginilo, — toraj g. gim. Adolf Čižmck kot
dober neustrašen lovec — nad nje!

Taiovi sjidja. V Novem mestu je nekaj dečkov, ki se
odlikujejo s tern, da čez zidovc in plote lezejo, tujc vrtove obi-
skujejo in sadje kradejo; tudi tako daleč je že pri.šlo, da Trška
gora ni več varna, ampak da ob jeseni kar s cekarji gredo ]io
grozdje. Ukradeno grozdje se je celo na tukajšnem trgu pro-
dajalo in sicer pod lastnikovem imenom. Viucarji so radi tega
silno ogorčeni. Odslej se nc bo več takim {)rizaneslo, kar naj
si stariši in dečki dobro zapomnijo.

Društvo „Pravnik" v Ljubljani je izdalo novo odvetnisko
tarifo v slovenskem jeziku s pridejanim al)ecednim kazalom.
Velja 80 h in se dobiva tudi v knjiganiah J. Kra jec nasl. in
Urb. H o r v a t v Rudolfovem.

Gospodarske drobtine.
— Setev zeleno liiršicc. Lctos si je treba zopet pomagati

s setvijo zelene turšice, da homo pridelali kaj več krmc in da
ne l)omo jjrezgodaj naceli suho krmo. Kdor le more, naj seje po
strnišču zeleno turšico. Zlasti kaže v to obrniti tudi slaba stara
deteljišča, katera pa kaže prej pognojiti, da bo turšica bolje vspe-
vala. Zelena turšica daje bogato košnjo, ki trpi pozno do jeseni.

— Mod iijdo kaže letos bojj ko druga leta sejati rudečo
deteljo, ki dajc v prvi spomladi prav dobro krmo in je v letih
pomanjkanja posebno važna za naše kraje. Rudeča dete|ja naj se
seje s travo „njivskim kopitnikom", kakor je pri nas navada.
Ce bi šla j-udeča detelja po zlu, nam daje trava dobro košnjo.

— Oebeiarski shod v liršljinu bo meseca avgusta in
sicer v nedeljo 15. avgusta. Ta shod bo ob enem obeni zbor
čebelarske podružnice novomeške. Opozarjamo že danes naše
čebelarje na ta shod s pozivom, da se ga mnogoštevilno udeleže.
Shod se vrši „pri Čefidelnu" in se prisinc ob :•$. popoldnc.

— Lctosnju žetev sc bo nekoliko zakasnila. Prej snio
imeli dolgotrajno su.šo, sedaj pa primaka naprcj in naprej. Tudi
vreme je nenavadno hladno za ta letni čas. Nič eudnega tedaj,
če žito ne zori tako hitro kakor si želimo. Vsled vlage, kolikor
smo jo imeli v zadnjem času, se je na žitu posebno v nizkih in
zavetnih legah močno razširila rja. S žitno žetvijo se bo zakas-
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nil.a tudi ajdova seva, kar je seveda tudi neugodno. Prepozno
aji'o rada vzame zgodir.i slana.

Poraba MošnJA slamc. Spričo pomanjkanja krmc bo
treba vso letošnjo slamo porabiti za krmo. Opozarjamo na to
žc S3(laj naše gospodarjc, ki naj pazijo, da sc nič slame ne obrne
za dnige nianj viedne }>otrebc. Od rijc na]>adcno slamo bo
treba pariti in sol::i, da bo živini dišala in tcknila. . Poparjena
rczanica | ostanc okusnejša in v tern slučaju tudi bolj zdrava.

— Važno za konjurejc-tt. Ob priliki premovanja konj v
v Skoi'ljici dnc 27. julija, v Mokronogu 30. julija in 31. julija v
•St. Jerncju uradovala bode na novo ustanovljcna komisija za nakup
remontev (konj za vojastvo) iz Mari bora St. 8. Nakupovali se
bodo konji za težko vožnjo, konji za ježo v stafosti 4 do 7 let.
Dovoljeno bo toraj, da se to dni v navedene kraje razun ple-
menskih kobil tudi druge konje (kobilc in skopljence) v pregled,
oziroma nakup pri pel je.

Kranjska dežclna vinska zadruga v Ljiihijaini. Po
inicijativi deželnega odbora kranjskega se jc ustanovila dežclna
vinarska zadruga, r. z. z o. z. v Ljubjjani. Da se bo moglo z de-
lovanjem te zadrugc ciniprcj pričeti, sklicujo osnovalni odbor na
četrtek, 22. t. m. občni shod, da se izvoli stalni odbor, sestoječ
iz 14 udov, da so bodo nabirali zadruzni udje ter da se pojasni
pomcn in smoter te zadruge. Shod so bo vršil v Ljubljani, in
sicer z ozirom na oddaljene interesente in gostilnicarje popoldne
oh treh najbrž v hotelu „Union". — K temu shodu se ze sedaj
uljudno vabijo vsi vinogradniki, raznc korporacije, gostilničarji
in drugi interesenti iz vinorodnih in novinorodnih krajev kranjske
dežele, ki jirn jc na tern, da se taka zadruga ustanovi na krepki
podlagi. V kratko pojasnilo in navodilo vsem intepesentom na-
vedemo tu 4 glavne točko zadružnih, ravnokar potrjenih pravil,
in sicer § 2., 3., 4. in 7. — § 2. Namen te zadriure je, pospe-
ševati napredek in razvoj vinarstva z nakupovanjem in s prodajo
kranjskega vina ter drugih kranjskih vinskih pridelkov svojih
udov; dalje posredovati vinsko kupčijo s pomočjo vinskih potnikov,
z napravo zadruznih kleti, s priredbo in z ustanovitvijo vinotocev,
vinskih scinnjev in razstav, javnih vinskih pokušenj, reklainnih od-
borov itd. na Kranjskem sploh in po možnosti tudi izven Kranjske.
Uvesti vse vinurske in klctarske potrebsčine in pripomočkc v
povzdig-o vinstva in promcta z vinskimi pridelki kranjskih vino-
gradnikov. — § 3. Za ude se v prvi vrsti sprejemajo kranjski
vinski pridelovalci in vsaka druga iizična in juridicna oseba,
katerih dosedanje delovanje jamci za prospeh zadružnega podjctja.
§ 4. Priglašenec postane zadružnik in tlobi šele tcdaj pravno moč,
ko je od odbora sprejet in ko plača vpisnino, ki znaša 10 K,
ter vsaj en delež. — § 7. Dclež znaša 20 K avst. veljave. Vsak
zadnižnik mora imeti vsaj en delež; s privojjenjem. nacelstva jih
pa ima lehko tudi več. Vsak zadružnik jamči s trikratno vsoto
priglašenih delezev. Zadruga se bo prvo lcto omejila na povzdigo
vinske kupčije le s posredovanjem mod ))ridelovalci in uživalci
8 tern, da nastavi svoje vinske potnike, ki bi jiotovali po Kranj-
skem, Koroškem, Zg. Stajerskem. Moravskem, Ceškem , Gališkem
in po Btikovini; daljo z otvoritvijo in s primernim zalaganjem
vinotocev v mestih, ki so posebno pripravna za kranjska vina.
Osrednja klet so za sedaj v Ljubjjani iz raznih ozirov ne more
še napraviti, pač pa se ustanovi veo krajevnih vinskih zadrug in
krajevnih posredovalnih odborov, ki bodo v zvezi z dezelno vi-
narsko zadru^o v Ljubljani. Kdor misli pristopiti kot nd za-
druo-o, naj pride k občnemu shodu dne 22. t. in., ali pa naj naznani
svoj pristop za sedaj osnovalnemu odboru v Ljubljani, navedši
natančen viiaslov, značaj (posestnik, g-ostilničar itd.) in število
deležev. Cim več se jih ze sedaj priglasi, tern gotovcjši bo doher
uspeh. Istotako sc lehko tudi že sedaj pri^lasijo oni vinski pot-
niki, ki bi hoteli potovati po g-ori navedenih kronovinah. Ti
morajo naznaniti, katerih jezikov so zmožni in kakšno plačilo
zahtevajo. Pristop in ponudbe se morajo pismeno jirijaviti pod
naslovom: Pripravljalni odbor dezelnc vinarske zadrug'e v Ljub-
Ijani (l)czclni odbor).

Ameriski novičar.
liojakoin v uvažovanjc! „Glas Xaroda*' objavlja: Naselniški

komisar Win. Williams jo izdal posel>no odrcdbo, katera se tiče
onih nascljencev, ki prihajajo v Amcriko brcz sredstev in po
kateri naj se ravnajo vsi oni rojaki, ki nameravajo priti v Amcriko,
zlasti pa sc oni, katerih sorodniki nameravajo priti semkaj. Glasoin
te odr«dbe mora imeti vsak naseljenec polest potrebne«ra denarja
za zelezniški listek, oziroma ]>oleg- zelezniskeg'a listka, se najmanj

25 dolarjev denarja, ker inačc se go. ne izpusti iz Ellis ]slanda
in se g& po.šlje jednostavno nazaj. Na podlagi te odredbe je bilo
te dni že nekoliko Slovencev pridržanih na naselniskem otoku,
in sicer Stefan Flortine, ki je nameraval potovati k svojemu
stricu v Sheboy^an, Wis., Jurij Pavlovič, namenjen v Kenosho,
Wis., Ivan Režek in Mihael Troje.

Dolcnjski cviček v Nt̂ w Vorku. — V soboto dne H. julija
zvečer vrsila se je v gostilni Petra Kebra 1307 2. Avenue med.
88. in 89. ulico v New Vorku vinska poskusnja. Tedaj se je tonl
in poskušal dolenjski cviček lanske^a pridelka in beli vipavski
bur^undcc.

•+> -**—

Raznoterosti.
' 1000 Sloyencev in Sloveiik na dan! Slovenci, SJo-

venke! St. Hj v Slovenskih ^oricah je v silni jtotrebi. Ako se
letos ne posreči postaviti ondi obrambnega „J)rustvenega doma".
je ta lepa točka slovenske zemljev izročena tujcem na milost in
nemilost. Pred letom so bili v tit. Uju le trije do stirje prote-
stantje, sedaj jih je čez 170! „Siidmarka" meče vedno vec de-
narja na ta skrajni del slovenskc posesti, hoteč nam jo popolnoma
u^rabiti, da potem prodira dajje in du ĵe. Slovenci v St. Jlju pa
nimajo nič, razun poštenih svojih žuljavih rok, svojih slovenskib
src in upanje, da jih bratje v najskrajnejši sili ne zapuste. V
raznih bclezkah je bilo v naših časopisih že opisovano vzorno
urejeno narodno dclo Nemcev. Med Slovenci pa jo na nemške
naskoke še vse premalo odpora. Najnujnejse pomoci potrebui so
sedaj Slovenci v tit. Hju. Ko to točko ubranimo. gremo naprej.
Ako se hočejo Slovenci v Št. Ilju ohraniti, potrebujejo za svojo
bodočo narodno trdnjavo nujno se najmanj 20.000 kron. Reven
narod smo in ne moremo se uspešno meriti z načrti, kakor so
Roseggerjcvi, a vendar — na Roseggerjev predrzni oklic bodi
slovenska trdnjava v St. Hju vsaj malenkosten odgovor. Kako
bahato Nemci oznanjujejo uspehe Roseggerjevega oklica, naj tisoč
Nemcev da po dva tisoč kron v neiuske narodne namene. Ali
ne more stopiti na plan vsaj 1000 Slovencev in Slovenk, ki dajo
po 20 K na korist obmejnim Slovencem, na korist najbolj ogro-
žene točke na slovenski meji St. JljaV Nemci nas izzivajo na
dejanske odgovore in zato pravimo: Sramota za vsakega pre-
možncjšega našega somis^enika bi bila, ako bi ne pristopil k
nujni obrambni akciji z 20 kronami. S solzami hvaležnosti bodo
obmejni Slovenci spremjjali te plemenite darove. I'ozivamo vse
Slovence, vse Slovo.nke, vee naše denarne zavode in občinske
zastope, naj se takoj pridružijo tej obrambni akciji. 1000 po-
žrtvovalnih moz in žena, denarnih zavodov (nekateri denarni za-
vodi lahko žrtvujejo za vee Slovencev skuj)aj), slovenskih občin
na dan! Društva, nabirajte med svojimi člani, j>overjeniki „Družbe
sv. Mohorja", vzemite si par ur jirosto in stopite povsod po svoji
župniji k premožnejšim župljanom, tako, da tudi naše župnijo
odgovore na sovražni napad, ki ni samo nemški, ampak tudi pro-
testantski. Obračamo pa se tudi do našega dijaštva z najno
prosnjo, da sedaj, ko pohiti na svoje domove, jiosveti svoje mla-
deniško čilo delo temu nabiranju. Pri vsaki prireilbi poskrbite,
da odjiro udclezenci roke za trpeče brate! Tudi pri vsaki novi
maši naj se letos nabira za obmejne Slovence. (Jim vec se na-
bere, tern hitrejše bomo sli od Št. ]lja dalje na pomoc drugim
naskakovanim krajem. Sprejemati denar za ta sklad obmejnih
Slovencev se je izjavilo pripravljenim upravnistvo „Slovenca" v
Ljubljani, kamor naj se posiljajo vsi darovi. Tudi mali darovi
bodo z največjo hvaležnostjo sprejeti. Upravnistvo „Slovenca"
bode vodilo o darovih posebno knjigo ter jih bo z veseljem iz-
roc-ilo obmejnim Slovencem. 1000 Slovencev in Slovenk na dan
z gesloni: Na mejo pomoč nesimo, naš narod jtogube otmimo!

Tujci v Novem mestu.
Hotel Koklič: Pa]iež P., Schmitt F., Skušek I., MaBtnak A., Jeaih J.,

Rus V., Kilar J. iz Ljubljane; Maurer A., Basch W., Mautner M. iz Diniaja;
Borovička F. iz Pulja; Goričar K. ie Linca-, Dilitz A. iz Inoinosta; Priickl FT.
iz Gradca; Zevnik J. iz BV. Križa; Tavčar J. it Krčkega; Jiayer ('. iz Maribora;
I'euetsclinigg F. iz Zidanega wusta.

Hotel Pošta: Pavič (t. iz Resrensburg-a; Popovii; J., Toiuac S. iz Za-
j^reba; Popovic G. iz Methke; Siniljanič N. iz Suborja; Režek J. iz Prage;
Zitek F. iz Celja; Zupaučič M. iz Ljubljane.

JakSe: Ravnikar J., Simončič J. iz Radesi; Simočič J. iz llutemeža;
Welley J. iz Ljuhlja»e; Ambrožič F. in D. iz Vipave; Zadnik J. iz Cerknice.

Loterijske številke.
GRADEC, 10. julija 16 . 27 U 30 HI
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Sejmi na Dolenjskem v mesecu juliju.
V Kandiji vsaki četrtek tržni dan za prodajo živil in dcželnih

pridelkov; v Vinici 19.; v Hinjah 22.; v Semicii in v Vel. Loki 24.;
v Kostanjevici, Leskovcu, Višnji gori in v Šmartnem pri L i t i j i 26.; v
Toplicah 27.; v Dobrničah 28.

Tržne cene v Novem mestu.
, . ', Hektl. po
Imenovanje

Šenica 22 12
Rž 16 69
Koruza 14 31

| Oves 9 08
Ječmen j 12 36
Krompir (mernik) . . 1 60
Fižol 11 71
Grab 9 76

. . i Hektl. po
Imenovanje _

' ii K | h

Leča ' . . 11 71
Bob 9 76
Aida 13 —
ProBo 13 —
Soršca 16 59
Lan — —
Jajca po 9 za 40 vinarjev.

Vabilo na

I. občni zbor zQdruge crevljarjev
ki so vrši

v nedeljo. i8. julija 1909 ob polu 10. uri popoldan
v „Rokodelskem domu" v Novem mestu.

DNEVNI RED:
1.) Poročilo predsednika o zadružnem delovanju.
2.) Poročilo tajnika.
3.) Porooilo blagajnika.
4.) Izvolitev razsodišča.
5.) Kaznoterosti.

K obilni udeležbi vabi Načelništvo.

V slučaju, da bi bilo število vdeležencev ob zgoraj na-
povedani uri premajhno, da bi zbor ne bil sklepčen, vrši se zbo-
rovanjc eno uro pozneje pri vsakein številu vdcležencev. Prosi
se gg. kolege crevljarjc, da vsi za gotovo ])ridoto! (160)

Zadruga črevljarjev v Novem mestu.

Posojilnicfl pri Sv. Križu pri Kostanjevici
ima

v nedeljo, 8. avgusta 1.1. popoludne
: ob treh v svoji pisarni :

izredni občni zbor.
DNEVNI UK I):

Volitev načclstva in nadzorstva, predlogi. (1B9)

v slučaju nesklepčnosti ob štirih.

Svoji k svojim!

Popolnomo varno naložen denar
Hranilnica in posojilnico za Handijo in nhoiico

reg1, zadruga z neoiuejeno zavezo 69-0-16)

v lastnem domu v Kandiji
sprejema hranilne vloge od vsacega, čc je njen ud ali nc,
tcr obro- i l 0 na leto brcz odbitka rentnc^a davka,
stuje po •*- 2 0 katerega sama iz svojega plačujc.

Pristni malinovec
iz hribskih malin, jako okusen, ima v veliki množini

lekarna Jos. Bergmann,
Rudolf ovo. (129 10 8,

Svoji k svojim!

Naznanilo.
Slavnemu občinstvu uljudno naznanjam, da

scm otvoril v Novem mestu zraven ,,Pri pošti"

novo havarno „Central".
Opremljerui je najinodernej.se in clegantno

ter ima na razpolaj,ro tri Seifertove bilijarde ter
za zabavo vse domačc kakor tudi različne ino-
zemske liste in časopise. Z okusno kavo ter
najrazličnejšimi likerji, jtivarai in vini bode vse-
stransko najboljše priskrbljcno.

Priporočujem se kar najtoplejše v prav
mnogobrojni obisk

o.Uičnim aj>ost'>vf\njerri

( 1 4 3 5 3 ) FranC Šplichal, kavarnar.

Dobro in solidno!

Mm ft ss-r-JÄi
lVlUpiiU^U UUUllUj p o dogovoru v učenje

Avgust Kiissel, klepar v Novem mestu.

POZOP! Slovensho podjetje! Fozor!

Slavnenm občinstvti se priporoča dne ll.febr. 1909
na novo otvorjena velika manufakturna trgovina

FRANC S0ÜVAN sin
v stari Soüvanovi hiši na Mestnem

trgu št. 22 v Ljubljani.
(siO 43-20)

Hlapca (hrouapja)
ki naj bodo oženjen, takoj sprcjme grajščina Huprčvrh,
pošta Novo mesto. (152-3-3)

Krepls©ga. deöka
sprejme * ^ Q [ pod ugodnimi pogoji v učenje mizarstva

Matko Malovič, mizar v Novem mestu. US-UMM

Isdajat«!) in saluiaik Urban H«rvat Odgororai turednik A. Žloftr. Tiak J. Krajtc nail.


